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Δευτερολογία του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ – Προοδευτική Συμμαχία, Αλέξη Τσίπρα, 
στη Βουλή για τη διαχείριση της πανδημίας 

 

Ακούγοντας τη δευτερομιλία του κ. Μητσοτάκη, φαντάζομαι όχι μόνο εγώ, αλλά και 
η πλειοψηφία των πολιτών, το κύριο συναίσθημα ήταν ανασφάλεια, διότι είδα έναν 
Πρωθυπουργό ο οποίος έχει χάσει την ψυχραιμία του και με έναν λόγο διχαστικό, 
επιθετικό, καθόλου ψύχραιμο άρχισε να επιτίθεται στα κόμματα της 
Αντιπολίτευσης. Το ΚΚΕ το αφήσατε, δεν ξέρω, ίσως εκ παραδρομής. Σίγουρα αν 
ήταν εδώ ο κ. Κουτσούμπας, και σ’ αυτόν θα κάνατε επίθεση. Σας ακούσαμε να 
επιτίθεστε λέγοντας ότι εμείς δεν σας λέμε προτάσεις, ότι εμείς σας κάνουμε 
κριτική, ενώ εσείς τα έχετε κάνει όλα σωστά και έχετε κάνει, ας πούμε, μια 
εξαιρετική δουλειά και εμείς είμαστε αυτοί που δεν την καταλαβαίνουν.  

Και θυμήθηκα και μια ωραία έκφραση που λέγαμε κάποτε στις εσωκομματικές 
διαδικασίες, όσοι έχουν περάσει από το Κομμουνιστικό Κόμμα θα τη θυμούνται: 
«Θεέ μου, φύλαγέ με από την κριτική, γιατί από την αυτοκριτική φυλάγομαι μόνος 
μου». Να σας φυλάμε από την κριτική, γιατί  από την αυτοκριτική έχετε τρόπο: δεν 
κάνετε αυτοκριτική. Όλα σωστά τα κάνετε!  

Και φτάσατε στο σημείο να υψώσετε τόσο πολύ τους τόνους που είναι προφανές 
ότι δεν αρμόζει σε έναν άνθρωπο που αυτήν τη στιγμή έχει τη μεγάλη ευθύνη. Σ’ 
εσάς έλαχε ο κλήρος, έτσι είναι τα πράγματα στη ζωή. Όταν είσαι πρωθυπουργός, 
μπορεί να βρεθείς απέναντι σε δύσκολες καταστάσεις. Και η στάση, το ύφος και ο 
τρόπος που αντιμετωπίζετε τη συζήτηση στη Βουλή προδίδει σ’ εμένα την ανησυχία 
ότι είστε σε μια πολύ μεγάλη πίεση και άρα, δεν έχετε καθαρό μυαλό να πάρετε 
αποφάσεις.  

Είπατε εδώ ότι είμαστε χυδαίοι, επειδή σας είπαμε ότι δεν είναι δυνατόν να 
έρχεστε και να μας φέρνετε χάρτες, για να μας δείξετε ότι είναι πράσινο οι πέντε 
χιλιάδες νεκροί και να λέτε ότι ήταν επιτυχία. Δηλαδή στους πόσους νεκρούς εσείς 
θεωρείτε ότι είναι αποτυχία; Και μας λέτε ότι είναι χυδαίο αυτό που κάνουμε εμείς 
και όχι αυτό που κάνετε εσείς.  

Εν τοιαύτη περιπτώσει -εγώ ειλικρινά μιλώ-, είναι έξω από το πλαίσιο της λογικής 
τούτη την ώρα να επιλέγετε εσείς να σηκώσετε με αυτόν τον τρόπο τους τόνους και 
μάλιστα σε μία αντιπολίτευση που συνολικά στα κρίσιμα ζητήματα -που το πιο 
κρίσιμο ζήτημα όλων, ξέρετε, είναι το θέμα τού να πείσουμε τους συμπολίτες μας 
για την ανάγκη των περιοριστικών μέτρων και για την ανάγκη του εμβολιασμού, 
αυτό είναι το πιο κρίσιμο θέμα που αντιμετωπίζει μία κυβέρνηση στην κατάσταση 



της πανδημίας- όχι μόνο έχει βάλει πλάτη σε αυτό, αλλά ήμασταν όλοι 
υποδειγματικοί. Και έρχεστε να κάνετε συγκρίσεις και να πείτε: «ναι, αλλά στην 
Ευρώπη…».  

Έχετε ακούσει ομολόγους σας στην Ευρώπη πώς απαντούν και πώς απευθύνονται 
στους πολίτες; Όχι κουνώντας το δάχτυλο. Ακούσατε το διάγγελμα της Καγκελαρίου 
Μέρκελ την παραμονή της Πρωτοχρονιάς που μίλησε για τις μεγάλες δυσκολίες; 
Ακούσατε δηλώσεις άλλων ομολόγων σας που μιλούν για λάθη και για παραλείψεις 
και για αποτυχία; Δεν μπορεί να υπάρχει επιτυχία σε όλη την Ευρώπη όταν έχουμε 
αυτόν τον αριθμό των νεκρών. Εσείς, όμως, εδώ μιλάτε με αλαζονεία, επιθετικότητα 
και διχαστικό ύφος. 

Εν τοιαύτη περιπτώσει, η μεγαλύτερη ανησυχία μου προήλθε από τη δήλωσή σας 
τώρα, ότι δεν ξέρουμε εάν οι εταιρείες θα τηρήσουν τις προθεσμίες. Και δύο μέρες 
πριν, σας άκουγα στη συνέντευξη που δώσατε στον κ. Χατζηνικολάου να λέτε με 
κατηγορηματικό τρόπο, όπως και στη δήλωση που κάνατε από την Πορτογαλία, ότι 
έχουμε υπερεπάρκεια σε εμβόλια και ότι θα τηρηθούν οι προθεσμίες και ότι μην 
ανησυχείτε και ότι μέχρι τέλος Μαρτίου θα έχουμε εμβολιάσει δύο εκατομμύρια 
ανθρώπους. 

Και σήμερα έρχεστε και λέτε ότι δεν εμβολιάζουμε, γιατί δεν έχουμε εμβόλια και 
δεν ξέρουμε εάν θα τηρηθούν οι προθεσμίες. Και μας κάνετε και επίθεση όταν σας 
λέμε: «Πάρτε πρωτοβουλίες στην Ευρώπη για να λυθεί αυτό το θέμα». Ήταν -λέει- 
«last year» η επιστολή που στείλατε μαζί με τον κ. Μόσιαλο για το ζήτημα της 
πατέντας. Τι «last year»; Εδώ είναι το πρόβλημα. Και το πρόβλημα, προφανώς, δεν 
είναι μόνο ελληνικό. Είναι ευρωπαϊκό το πρόβλημα. Όταν αυτή τη στιγμή 
αντιμετωπίζει η Ευρώπη συνολικά -προφανώς και η Ελλάδα- ένα κρίσιμο θέμα με 
την επάρκεια των εμβολίων, δεν μπορείτε εσείς να έρχεστε και να μας επιτίθεστε 
όταν καταθέτουμε μία πρόταση και σας λέμε: «πάρτε πρωτοβουλία ευρωπαϊκή». 
Να έρθετε να το συζητήσουμε πρέπει, όχι να επιτίθεστε.  

Δεν ξέρω αν το έχετε κατανοήσει. Νομίζω το είπε με ενδιαφέροντα τρόπο και η κ. 
Γεννηματά και ο κ. Βαρουφάκης στο θέμα των εμβολιασμών. Ο χρόνος -σας το είπα 
κι εγώ- είναι κρίσιμο μέγεθος. Διότι εάν καταφέρουμε στους επόμενους τρεις 
μήνες, που είναι οι κρίσιμοι χειμερινοί μήνες, που κάθε ιός έχει πολύ αυξημένη 
μεταδοτικότητα -προφανώς και ο κορωνοϊός- να εμβολιάσουμε τουλάχιστον τους 
ανθρώπους που είναι στον μεγάλο κίνδυνο, στη ζώνη υψηλού κινδύνου 
θνησιμότητας, επειδή είναι μεγάλης ηλικίας, αν το καταφέρουμε αυτό, όσο πιο 
γρήγορα το καταφέρουμε, τόσο περισσότερους ανθρώπους θα σώσουμε, θα 
διατηρηθούν εν ζωή. Διότι το ποσοστό θνητότητας των ηλικιών άνω των εβδομήντα 
ετών, άνω των εξήντα πέντε ετών είναι πάρα πολύ υψηλό. Όσο πιο γρήγορα λοιπόν 
γίνεται ο εμβολιασμός, τόσο περισσότερους ανθρώπους σώζουμε.  

Είναι, λοιπόν, ανοησία να λες και να δηλώνεις ότι μην ανησυχείτε, έχουμε επάρκεια 
σε εμβόλια διότι έχουμε προαγοράσει αρκετά και θα μας περισσέψουν και μετά να 
έρχεσαι στη Βουλή και να λες δεν είμαι βέβαιος ότι θα τηρήσουν οι εταιρείες τις 
συμφωνίες τους σε σχέση με τις προθεσμίες παράδοσης. Διότι το ζήτημα είναι να 
εμβολιάσεις γρήγορα, όχι να εμβολιάσεις και να έχεις «κάβα» και μάλιστα, 



υποθετική, εμβολίων στο τέλος της χρονιάς για τον επόμενο χρόνο. Θα χαθούν 
άνθρωποι από αυτό. Ανασφάλεια αισθάνθηκα ακούγοντάς σας.  

Και βεβαίως γίνεται η ίδια κριτική διαρκώς για να αποδείξετε ότι εσείς τα έχετε 
κάνει εξαιρετικά, ενώ εμείς ήμασταν αυτοί οι οποίοι δεν ενισχύσαμε το Εθνικό 
Σύστημα Υγείας.  

Κύριε Μητσοτάκη, εμείς δεν κυβερνήσαμε σε συνθήκες πανδημίας. Μάλιστα, 
κυβερνήσαμε σε συνθήκες εξαιρετικά δυσμενείς δημοσιονομικά. Βγάλαμε τη χώρα 
από το μνημόνιο. Είχαμε την τρόικα πάνω από το κεφάλι μας να βρίσκεται με το 
μαστίγιο -και οι προηγούμενες κυβερνήσεις, δεν αντιλέγω, ακούστε όμως το 
επιχείρημά μου- και να μας λένε: πρέπει να έχετε 3,5% πλεόνασμα.  

Όμως, οι προηγούμενες μνημονιακές κυβερνήσεις προχώρησαν σε μια σωρεία 
απολύσεων. Εκεί δημιουργήθηκε το τεράστιο έλλειμμα που υπάρχει σήμερα σε 
ιατρικό και υγειονομικό προσωπικό συνολικά και σε νοσηλευτές στα δημόσια 
νοσοκομεία. Έβαζαν 5ευρω στην είσοδο.  

Εμείς είχαμε μια άλλη πολιτική. Με δυσκολία μεγάλη καταφέραμε και αυξήσαμε 
τον προϋπολογισμό. Καταφέραμε και δώσαμε δωρεάν πρόσβαση στην υγεία σε 
εκατομμύρια ανασφάλιστους συμπολίτες μας. Καταφέραμε και αυξήσαμε κατά 
εκατόν είκοσι τις κλίνες. Αυτά κάναμε εμείς την περίοδο των μνημονίων.  

Εσείς, κύριε Μητσοτάκη, διαρκώς επιχαίρετε, πανηγυρίζετε για τα αποτελέσματα 
της αύξησης των κλινών, που και εκεί τα φουσκώνετε, διότι βάζετε στην ίδια λίστα 
και τα δημόσια νοσοκομεία και τα ιδιωτικά, τις κλίνες των ιδιωτικών, των 
στρατιωτικών, αλλά δεν έχει σημασία. Όμως, όλα αυτά έγιναν μετά την πανδημία.  

Πείτε μου σας παρακαλώ: έστω κι ένα κρεβάτι, έστω και μία κλίνη εντατικής 
θεραπείας αυξήσατε από την 8η Ιουλίου που ήρθατε στην κυβέρνηση μέχρι τις 
αρχές Μαρτίου του 2020 που ξεκίνησε η  πανδημία; Από τις 8 Ιουλίου του 2019 
μέχρι τις αρχές Μαρτίου του 2020 έστω κι ένα κρεβάτι –ένα κρεβάτι!- αυξήσατε; 
Όχι!  

Και προφανώς δεν αυξήσατε, διότι το πρόγραμμά σας με το οποίο κατήλθατε στις 
εκλογές ήταν η ιδιωτικοποίηση των νοσοκομείων, συμπράξεις δημόσιου-ιδιωτικού 
και θέλατε να αλλάξετε και τα νομικά πρόσωπα, να τα κάνετε νομικά πρόσωπα 
ιδιωτικού δικαίου. Αυτό είναι το πρόγραμμά σας! 

Κουνάτε σε εμάς το δάχτυλο εδώ; Τι θέλετε να συγκρίνετε; Ότι ξαφνικά 
προσχωρήσατε σε απόψεις σοσιαλιστικές, σοσιαλδημοκρατικές, ενώ είστε ο κύριος 
εκφραστής του νεοφιλελεύθερου ρεύματος ιδεών στην πολιτική ζωή του τόπου εδώ 
και χρόνια; Αυτό είστε και το λέτε, άλλοτε περήφανα. Τώρα τι σας έπιασε;  

Και εν τοιαύτη περιπτώσει, να σας ενημερώσει κάποιος γιατί εγώ πράγματι 
βρίσκομαι διαρκώς στα νοσοκομεία, επισκέπτομαι εννοώ –όχι για άλλους λόγους 
ευτυχώς- και συνομιλώ διαρκώς όλο το τελευταίο διάστημα με εργαζόμενους, με 
διοικήσεις –όλοι οι άνθρωποι κάνουν μια εξαιρετικά δύσκολη δουλειά αυτές τις 
ώρες- και προφανώς με γιατρούς και νοσηλευτές, όχι σε περιβάλλον ασφάλειας 



υγειονομικής, με αστυνομικούς να κρατάνε μακριά τους συνδικαλιστές. Μιλάω με 
όλους και ακούω και κριτική, ακούω για τα πεπραγμένα τα δικά μας.  

Εσείς δεν το ακούτε αυτό, γιατί είπαμε ότι έχετε δυσανεξία στην κριτική. 
Καθαρίζεται ο χώρος, πριν επισκεφθείτε. Μια-δυο φορές έχετε επισκεφθεί.  

Τι σας λένε, λοιπόν; Ότι είναι ευχαριστημένοι που δεν έχετε πληρώσει τις 
υπερωρίες, που δεν έχετε δώσει ένα επίδομα, που έχετε δημιουργήσει δύο 
ταχύτητες στους ανθρώπους, στις αμοιβές, όταν καλούσατε ιδιώτες γιατρούς να 
παίρνουν 2.000 καθαρά και οι υπόλοιποι να είναι από το πρωί μέχρι το βράδυ και 
να δίνουν τη μάχη στην πρώτη γραμμή και να παίρνουν 1.200 οι επικουρικοί και 
όταν το μόνο που κάνατε ήταν να προχωρήσετε σε μία εξαγγελία μονιμοποίησης 
μόνο των επικουρικών, οι οποίοι είναι μέσα στις ΜΕΘ; Λες και οι υπόλοιποι 
επικουρικοί ή οι νοσηλευτές που είναι στα ΤΕΠ, στα Τμήματα Επειγόντων 
Περιστατικών, ή είναι σε κλινικές covid δεν είναι αντιμέτωποι με τον ιό, δεν είναι 
στην πρώτη γραμμή του πολέμου, της μάχης! Μάλλον ιδέα δεν έχετε του τι 
συμβαίνει στα νοσοκομεία και έχετε και την έπαρση να έρχεστε να μας κουνάτε το 
δάχτυλο! 

Βεβαίως, είπατε και κάτι σωστό και αμέσως μετά είπατε και ένα μεγάλο λάθος. Το 
σωστό ποιο είναι; Ότι όντως υπάρχει πρόβλημα στο να βρούμε συγκεκριμένες 
ειδικότητες. Δεν υπάρχει προσφορά. Είπατε, λοιπόν, ότι υπάρχει αυτό το θέμα με 
τους αναισθησιολόγους, που είναι μια συγκεκριμένη ειδικότητα, και ότι υπάρχει και 
για τους νοσηλευτές. Ε, δεν είναι έτσι. Προφανώς και στους νοσηλευτές δεν υπάρχει 
πρόβλημα προσφοράς. Μπορούμε να βρούμε.  

Όμως, ποιο είναι εδώ το θέμα; Και να συζητήσουμε σοβαρά, επί της ουσίας, αυτό το 
θέμα. Πώς μπορεί να αλλάξει αυτό; Πώς μπορεί να αντιμετωπιστεί αυτό το 
πρόβλημα προσφοράς σε συγκεκριμένες ειδικότητες; Δεν είναι τώρα αυτό το 
πρόβλημα, είναι παλαιότερο, εγώ θα το δεχθώ. Εγώ ως πρωθυπουργός 
επισκεπτόμουν τη Γερμανία, τη Σουηδία, τη Μεγάλη Βρετανία και μου έλεγαν από 
τις ελληνικές κοινότητες ότι αν πας σε δημόσια νοσοκομεία σε αυτές τις χώρες, 
ακούς γιατρούς να μιλάνε ελληνικά, παιδιά δικά μας από τα δημόσια πανεπιστήμια, 
που φεύγουν μετανάστες στο εξωτερικό ως επιστήμονες.  

Κατά τη γνώμη μου το πρόβλημα αυτό αντιμετωπίζεται μονάχα μέσα από μια 
ουσιαστική ανασυγκρότηση, στήριξη, αναβάθμιση και ενίσχυση του Εθνικού 
Συστήματος Υγείας που δεν περνάει μονάχα μέσα από τα κρεβάτια ΜΕΘ. Αλλά 
περνάει και μέσα από τις προσλήψεις και μέσα από την αλλαγή του μισθολογίου 
και τη δημιουργία κινήτρων σε γιατρούς, νέους επιστήμονες να μην φεύγουν από τη 
χώρα μας και να πηγαίνουν στο εξωτερικό, αλλά να μένουν στο Εθνικό Σύστημα 
Υγείας.  

Είστε διατεθειμένος για πρώτη φορά να κάνουμε μια τέτοια πολύ ουσιαστική 
συζήτηση; Είστε διατεθειμένος να προχωρήσουμε συναινετικά, αν θέλετε, στην 
αναβάθμιση του μισθολογίου, να δοθούν κίνητρα, να ενισχύσουμε με γιατρούς, να 
ενισχύσουμε με προσωπικό; Όχι. Όχι, γιατί δεν είναι στο πρόγραμμά σας. Στο 
πρόγραμμά σας είναι να δίνετε δυνατότητες στα ιδιωτικά νοσηλευτήρια. Άλλωστε 
γι’ αυτόν τον λόγο και τα αφήσατε εκτός πανδημίας και δεν τα ανοίξατε όταν η 



Θεσσαλονίκη στέναζε και είχαμε φτάσει στο 100% πληρότητα στις Μονάδες 
Εντατικής Θεραπείας στα δημόσια νοσοκομεία και αφήνατε τις μεγάλες ιδιωτικές 
μονάδες αλώβητες, κλειστές, να μην δέχονται covid περιστατικά. Κι όταν ανοίξατε 
κάποιες μικρές, κάτω από πίεση, δεν στείλατε ούτε ένα περιστατικό σε αυτές, μόνο 
πληρώσατε αδρά. Γιατί αυτή είναι η αντίληψή σας. 

Και το ίδιο κάνει και η κ. Κεραμέως με τα κολέγια, που είναι η υπουργός των 
κολεγίων και όχι της παιδείας. Μέσα σε μια νύχτα εδώ έφερε την τροπολογία για να 
εξισώσει το πτυχίο του μηχανικού και του οικονομολόγου και να μπορούν να 
μπαίνουν στο Τεχνικό Επιμελητήριο και στο Οικονομικό Επιμελητήριο απόφοιτοι 
κολεγίων τριετούς φοίτησης. Για αυτά τα συμφέροντα εσείς εργάζεστε. Αυτή είναι η 
ιδεολογία σας βέβαια, εντάξει, αλλά μην μας παρουσιάζετε εδώ και τον σοσιαλιστή, 
κύριε Μητσοτάκη. Έλεος! 

Ας προχωρήσουμε. Αναφερθήκατε στα rapid tests και στα PCR. Δεν θα απαντούσα, 
αλλά το θεωρώ κρίσιμο αυτό. Δεν αναφέρομαι στην επίθεση που μου κάνατε. Σας 
παρακαλώ να μιλήσετε με σοβαρούς γιατρούς, λοιμωξιολόγους και 
στατιστικολόγους για αυτό. Ο τρόπος με τον οποίο διεξάγετε την ανίχνευση του ιού 
στην κοινότητα είναι λάθος, οδηγεί σε λάθος συμπεράσματα και στο τέλος της 
ημέρας σε λάθος αποφάσεις ή σε λάθος συμβουλές, ακόμα και τους επιστήμονες, 
διότι αυτή τη στιγμή δεν ακολουθείτε το παράδειγμα άλλων χωρών και εντός της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης και εκτός όμως της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

Ξέρετε υπάρχουν κάποιες χώρες οι οποίες είχαν πολύ θετικά αποτελέσματα στην 
αντιμετώπιση του ιού, αλλά δεν είναι στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Δεν πρέπει να δούμε 
τι έκαναν εκεί, να ψάξουμε τι ακριβώς έκαναν; Στη Νότια Κορέα, για παράδειγμα, 
λένε όλοι ότι ήταν η κορυφαία αντιμετώπιση της πανδημίας μέσα από μαζικά και 
στοχευμένα τεστ ανίχνευσης της εστίας επώασης του ιού και τοπικά lockdown εκεί 
όπου υπάρχει πρόβλημα. 

Όταν εσείς πηγαίνετε μέσα από την τυχαία μέθοδο δειγματοληψίας δεν πρόκειται 
να εντοπίσετε πραγματικά πού βρίσκεται ο ιός ούτε να έχετε μια πλήρη εικόνα 
επιδημιολογική του φορτίου της χώρας και έτσι οι επιστήμονες ή δεν θα σας πουν 
τίποτα ή θα σας πούνε πράγματα τα οποία δεν θα έχουν στόχευση.  

Όσο για το θέμα των μοριακών τεστ και των rapid tests, γιατί παραφράζετε αυτό 
που είπα; Δεν είπα ότι είναι άχρηστα τα rapid tests. Είπα, όμως, ότι η αναλογία στην 
καθημερινή δειγματοληψία πρέπει να είναι καταφανώς υπέρ των μοριακών. Δεν τα 
λέω εγώ, δεν είμαι γιατρός, πολιτικός μηχανικός έχω σπουδάσει, αλλά αυτές τις 
μέρες διαρκώς συνομιλώ με επιστήμονες. Η ευαισθησία των PCR tests είναι στο 
95%, των rapid tests είναι στο 70%. Αυτό κάτι λέει. 

Εν πάση περιπτώσει, κύριε Μητσοτάκη, αν έχετε διαφορετική άποψη, αν έχετε 
τεκμηριωμένη διαφορετική θέση, ας την πείτε. Όμως, εγώ θα ήθελα να κάνετε μία 
σύγκριση, διότι, ξέρετε, έχει μεγάλη σημασία και το πόσα συνολικά τεστ κάνεις για 
να μετρήσεις τα κρούσματα, κάτι που είπα και στην πρώτη ομιλία μου. Διότι εγώ 
δεν μπορώ να δεχτώ ότι η Ελλάδα έχει τόσο μεγάλο αριθμό θνητότητας ανά 
κρούσμα, ανά αριθμό κρουσμάτων. Όταν υποεκτιμάς τον αριθμό των κρουσμάτων, 
εξαιτίας της αδυναμίας προσδιορισμού των τεστ και δεν έχεις συνολική εικόνα, τότε 



μπορείς να βρεθείς σε τέτοια οξύμωρα φαινόμενα. Δείτε, για παράδειγμα, τον 
αριθμό θνητότητας σε σύνολο κρουσμάτων που έχει η Πορτογαλία και δείτε και τον 
αριθμό, το ποσοστό που έχει η Ελλάδα. Είναι τριπλάσιο και διπλάσιο από τον μέσο 
ευρωπαϊκό όρο. Αυτά κάτι λένε. Πάμε, όμως, παρακάτω.  

Κύριε Μητσοτάκη, αναφερθήκατε στο ζήτημα της Θεσσαλονίκης κάνοντας πάλι μία, 
ας μου επιτραπεί ο όρος, «λαθροχειρία», να αναφερθείτε στην τοποθέτησή σας στη 
Βουλή ρίχνοντας την ευθύνη στην αντιπολίτευση. Η αντιπολίτευση, δηλαδή, δεν σας 
είπε, τα κόμματα δεν σας είπαν να κλείσετε, τα κόμματα που δεν έχουν ούτε την 
εικόνα του επιδημιολογικού φορτίου ούτε καν επίσημη πρόσβαση στις 
συνεδριάσεις της επιτροπής των λοιμωξιολόγων, διότι αρνείστε επιμόνως να δίνετε 
τα πρακτικά στα πολιτικά κόμματα, να έχουμε εικόνα, να διαβάζουμε. Και δεν λέω 
να τα δώσετε δημόσια.  

Για πείτε μου, γιατί το αρνείστε αυτό; Τι φοβάστε από αυτό; Εγώ καταλαβαίνω μία 
άποψη που λέει ότι αν αυτά δημοσιοποιούνται στα μέσα μαζικής ενημέρωσης, 
ενδεχομένως να δημιουργήσουν κινδύνους κατατρομοκράτησης των πολιτών κλπ. 
Μάλιστα! Οι εκπρόσωποι των κομμάτων, λοιπόν, να έχουν τη δυνατότητα 
πρόσβασης σε αυτά. Ούτε αυτό το θέλετε. Άρα, ο φόβος σας δεν είναι η ενημέρωση 
των πολιτών. Ο φόβος σας είναι μη τυχόν και δούμε τις μεγάλες αντιφάσεις των 
πολιτικών σας αποφάσεων, διότι η τακτική σας όλο αυτό το διάστημα είναι να 
φορτώνετε ευθύνες στην επιτροπή των λοιμωξιολόγων, για να ξεφορτωθείτε δικές 
σας πολιτικές ευθύνες. 

Στη Θεσσαλονίκη, λοιπόν, είπατε στη συνέντευξη που δώσατε στον κ. 
Χατζηνικολάου ότι δεν είχαμε εικόνα, διότι να, η καμπύλη των κρουσμάτων. Στα 
μέσα Νοέμβρη είχε αύξηση η καμπύλη των κρουσμάτων, πού να καταλάβουμε τι 
συνέβαινε; Στις 15 Οκτώβρη τα κρούσματα ήταν πενήντα έξι. Στις 20 Οκτώβρη ήταν 
εκατόν είκοσι πέντε, υπερδιπλασιασμός. Δεν είχατε εικόνα; Και φυσικά στις 31 
Οκτώβρη έφτασαν τα οκτακόσια τριάντα εννέα.  

Αφήνω τις δηλώσεις Γεωργιάδη, ο οποίος είτε έχει πει ακριβώς την αλήθεια, οπότε 
μάλλον ο εισαγγελέας θα έχει πολλή δουλειά να κάνει, είτε για άλλη μία φορά είπε 
μία από τις γνωστές του ανοησίες στα μέσα μαζικής ενημέρωσης, στα τηλεοπτικά 
παράθυρα και διστάζετε να το πείτε. Πείτε το! Πείτε ότι είπε μια ανοησία. Δεν 
μπορεί να τον καλύπτετε, αλλά ταυτόχρονα να είναι και όλα οκ, να είναι όλα 
εντάξει. 

Κύριε Μητσοτάκη, έχω την αίσθηση ότι ο βασικός τρόπος, η βασική έγνοια σας, η 
βασική μέθοδος για την αντιμετώπιση της πανδημίας δεν είναι η πρόληψη, αλλά η 
καταστολή. Και το λέω αυτό, διότι εκεί που είστε πάρα πολύ αποτελεσματικοί, πολύ 
αποφασιστικοί και αυστηροί είναι στα μέτρα και στην τήρησή τους. Ενδεχομένως 
αυτό να αδικεί τον κ. Κοντοζαμάνη και τον κ. Κικίλια, αλλά μάλλον η πανδημία 
αντιμετωπίζεται με τον κ. Χρυσοχοΐδη και όχι με τον Υπουργό Υγείας. 

Το λέω αυτό γιατί σήμερα ανακοινώσατε ότι το ατομικό πρόστιμο για την 
παραβίαση μέτρων πηγαίνει από τα 300 στα 500 ευρώ. Και αναρωτιέμαι τι ακριβώς 
εξυπηρετεί αυτή η απόφαση. Είναι δηλαδή θέμα χρημάτων η μη τήρηση των 
μέτρων; Είναι μικρό το πρόστιμο των 300 ευρώ για τον μέσο πολίτη και τώρα που 



θα είναι αυστηρότερο, ακριβότερο, θα τα τηρεί; Δεν είναι θέμα έλλειψης 
εμπιστοσύνης σ’ εσάς, αλλά είναι θέμα ότι ήταν μικρό το πρόστιμο των 300 ευρώ. 
Έχετε εικόνα τι σημαίνει για έναν εργαζόμενο, ο οποίος με τα μέτρα στήριξής σας 
παίρνει 534 ευρώ, για μια αστοχία στον χρόνο, για παράδειγμα, που μπορεί να 
βρεθεί να γυρνάει στις 21.20΄ στο σπίτι του, να πρέπει να πληρώσει 500 ευρώ, ενώ 
παίρνει 534 για να βγάλει τον μήνα; Κάντε το 534, μην το αφήνετε 500, για να μην 
έχετε και πάρε-δώσε, όσα παίρνει τόσα να δίνει. Είναι λογική αυτή; Δεν το 
καταλαβαίνω.  

Εντάξει, για εσάς ενδεχομένως η «ανεμελιά» της Πάρνηθας, τα 500 ευρώ αν τα 
πληρώνατε -που δεν θα τα πληρώσετε- μπορεί να μην έλεγε και κάτι -και για μένα, 
δεν το λέω για εσάς, για εμάς που είμαστε εδώ στη Βουλή- διότι έχουμε έναν 
μηνιαίο μισθό που μπορούμε να πληρώσουμε 500 ευρώ. Ξέρετε όμως, όπως κι 
εσείς διαπιστώσατε σε μια τοποθέτησή σας στην τηλεόραση, ότι η συντριπτική 
πλειοψηφία -κάνατε μια ανακάλυψη και μπράβο σας- των Ελλήνων είναι 
«εξαρτημένοι» από τον μισθό τους και είναι «εξαρτημένοι» κι από το επίδομα 
πολλοί, το επίδομα των 534. Δεν ισχύει ό,τι ισχύει για μας.  

Δεν μπορώ να καταλάβω λοιπόν αυτήν την απόφαση και νομίζω ότι δεν είναι 
μεμονωμένη απόφαση, αλλά σηματοδοτεί το πνεύμα με το οποίο αντιμετωπίζετε τα 
πράγματα. Σηματοδοτεί, αν θέλετε, και το αίσθημα αδικίας που υπάρχει αυτήν τη 
στιγμή στην πλειοψηφία των Ελλήνων πολιτών. Δύο μέτρα και δύο σταθμά. 
Γενικευμένο το αίσθημα αδικίας. Ο μέσος πολίτης αισθάνεται ασφυκτικά, γιατί για 
να πάει στο περίπτερο πρέπει να στείλει sms και όταν η ώρα είναι 21.00΄ δεν 
μπορεί να πάει, διότι αν πάει θα πρέπει να πληρώσει 500 ευρώ πρόστιμο.  

Την ίδια στιγμή, όμως, που αυτός δεν μπορεί να πάει στο περίπτερο, αυτός ο οποίος 
δεν έχει πολύ μεγάλη έγνοια τα χρήματα μπορεί να πάει ή μπορεί να κάνει και 
διακοπές χριστουγεννιάτικες στο Ντουμπάι, σαν να μην τρέχει τίποτα, κι όταν 
γυρνάει να κάτσει ένα Σαββατοκύριακο στο σπίτι, κι αν κάτσει. Διότι υποσχεθήκατε 
ότι θα βάλετε καραντίνα, αλλά δεν βάλατε, μόνο δυο-τρεις μέρες. Αυτό είναι το 
αίσθημα, το αίσθημα αδικίας που αισθάνεται σήμερα ο μέσος πολίτης. Δεν σας 
λέμε ότι τα μέτρα δεν είναι χρήσιμα και αναγκαία. Αναγκαία είναι, αλλά πρέπει να 
ισχύουν για όλους, και όχι να αυξάνετε το πρόστιμο στους φτωχοδιαβόλους και να 
είσαστε άνετοι και ασύδοτοι απέναντι σε αυτούς που μας κουνάνε και το δάχτυλο, 
κάνοντας διακοπές χριστουγεννιάτικες στη χλιδή και φέρνοντας και τον κορωνοϊό, 
ενδεχομένως, κάποιοι από αυτούς.  

Θέλω να πω δυο λόγια, γιατί το υποσχέθηκα, για το ζήτημα της οικονομίας. Ήταν 
εξαιρετικά εύστοχη η διατύπωση ότι μοιάζει λίγο αυτό το οποίο κάνετε στην 
οικονομία, δηλαδή η απόφασή σας να μην προχωρήσετε σε εμπροσθοβαρή μέτρα 
στήριξης, με τον εμβολιασμό. Είναι ίδιου μεγέθους ανοησία να έχεις ένα μεγάλο 
αριθμό εμβολίων και να λες δεν βιαζόμαστε. Το ίδιο λέτε και με την οικονομία: δεν 
βιαζόμαστε, θα τα σπαταλήσουμε στο μέλλον, θα τα ξοδέψουμε στο μέλλον. Και για 
όσους δεν μπορούν να το κατανοήσουν αυτό, θα δώσω ένα άλλο παράδειγμα, το 
παράδειγμα ενός οχήματος που είναι σε κίνηση. Όσο είναι σε κίνηση είναι πολύ πιο 
εύκολο να το σπρώξεις, να πάει πιο γρήγορα. Όταν είναι σταματημένο είναι πολύ 
μεγαλύτερη η δύναμη η οποία απαιτείται, πόσω δε μάλλον όταν έχει αρχίσει να 



έρχεται προς τα πίσω. Έτσι είναι και η οικονομία, έτσι είναι και οι μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις. Γι’ αυτό σας μιλήσαμε για την ανάγκη εμπροσθοβαρών μέτρων 
στήριξης. Θα χρειαζόμασταν πολύ πιο λίγα να δαπανήσουμε για να διατηρήσουμε 
σε κίνηση την ελληνική οικονομία. 

Η οικονομία, λοιπόν, θα είναι το μεγάλο θέμα συζήτησης όλους τους επόμενους 
μήνες μετά την αρχή του τέλους και όχι το τέλος της πανδημίας, διότι ο Παγκόσμιος 
Οργανισμός Υγείας μας είπε ότι δεν τελειώνουμε με την πανδημία το 2021. Θα είναι 
το μεγάλο θέμα, διότι οι πολίτες θα βρεθούν σε ένα απόλυτο κενό, ιδιαίτερα οι 
μικρομεσαίες επιχειρήσεις. Οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις είναι αυτές που έχουν 
πληρώσει το βαρύτερο τίμημα και θα πληρώσουν ακόμα περισσότερο το επόμενο 
διάστημα. Και, βεβαίως, όταν πληρώνουν το τίμημα οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις, 
το πληρώνουν και οι εργαζόμενοι που δουλεύουν σε αυτές. Είναι χιλιάδες και θα 
βρεθούν άνεργοι, όταν θα έρχονται τα λουκέτα το ένα μετά το άλλο. 

Το 2020 είχαμε τη βαθύτερη ύφεση στην Ευρώπη. Και, βεβαίως, το επιχείρημά σας 
είναι ενδιαφέρον. «Μα, παντού υπάρχει η πανδημία. Ο Μητσοτάκης είναι η 
πανδημία»; Ναι, παντού επικρατεί πανδημία, αλλά υπάρχουν και συγκρίσεις. 
Παντού πανδημία είχαν στην Ευρώπη, αλλά δεν είχαν βαθύτερη ύφεση παντού. 
Εδώ είχαμε. 

Εν πάση περιπτώσει, είμαστε εξαιρετικά ανήσυχοι γιατί εκατοντάδες χιλιάδες 
μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις και εργαζόμενοι θα βρεθούν σε κατάσταση 
ασφυξίας.  

Αξίζει να σας πω για ένα λεπτό τα στοιχεία που παραθέτει το Επαγγελματικό 
Επιμελητήριο Αθηνών. Λέει ότι εννέα στις δέκα επιχειρήσεις που απασχολούν μέχρι 
έξι εργαζόμενους, καταγράφουν ήδη σοβαρότατες ζημιές. Τέσσερις στις δέκα 
επιχειρήσεις στην εστίαση και το εμπόριο δηλώνουν πολύ πιθανόν ότι θα κλείσουν. 
Μιλάμε για τέσσερις στις δέκα! Οι μισές επιχειρήσεις στην εστίαση θα αναγκαστούν 
να προβούν σε απολύσεις. Τρεις στις δέκα επιχειρήσεις αδυνατούν να 
ικανοποιήσουν σωρευμένες οφειλές. Μέσα στην πανδημία, λένε, δημιουργήθηκαν 
νέα χρέη προς εφορία και ασφαλιστικά ταμεία ύψους 8,5 δισεκατομμυρίων ευρώ, 
ενώ τα προηγούμενα «παγωμένα» χρέη τους στις τράπεζες είναι 30 
δισεκατομμύρια ευρώ. Όλα αυτά, μάλιστα, τη στιγμή που φέτος τα Χριστούγεννα ο 
τζίρος περιορίστηκε κατά 70% στο λιανεμπόριο, σύμφωνα με τα στοιχεία τα δικά 
τους. 

Κοιτάξτε, κύριε Μητσοτάκη, αυτά είναι στοιχεία πραγματικά τραγικά. Ειλικρινά, δεν 
μπορώ να κατανοήσω τη σπουδή σας μέσα σε αυτό το κλίμα να έρχεστε και να 
ψηφίζετε εδώ τον νέο Πτωχευτικό Κώδικα που τον παρουσιάσατε κιόλας ως τη 
μεγάλη δεύτερη ευκαιρία. Όμως, αφού είναι η μεγάλη δεύτερη ευκαιρία, γιατί το 
τρενάρετε διαρκώς και παίρνετε παρατάσεις και δεν μας δίνετε αυτή τη δεύτερη 
ευκαιρία; Είναι μεγάλη η υποκρισία σας. 

Μάλιστα, δεν είναι μόνο ο Πτωχευτικός Κώδικας, ο οποίος εν πάση περιπτώσει, 
ακόμα και αν εφαρμοστεί τον Ιούνη, θα είναι εξαιρετικά δυσμενής σε ένα κλίμα 
λουκέτων και οικονομικής ασφυξίας για την αγορά, τους μικρομεσαίους, τους 
ελεύθερους επαγγελματίες, τους επιχειρηματίες, αλλά ήρθε κιόλας εδώ εν κρυπτώ 



ο κ. Τσιάρας –και αυτό σας καταλογίζω ιδιαίτερα, ότι ήρθατε δηλαδή στα 
μουλωχτά, όπως η κυρία Κεραμέως να κάνει το ρουσφετάκι στους «κολεγιάρχες»- 
με μία τροπολογία, με την οποία ουσιαστικά πετάτε εκτός προστασίας όσους 
πολίτες έχουν προσφύγει στον νόμο Κατσέλη και περιμένουν δικαστικές αποφάσεις.  

Επιλέξατε σε αυτές τις συνθήκες να άρετε την προστασία τους και, μάλιστα, όταν 
σας πιάσαμε με τη γίδα στην πλάτη και βγήκε η αρμόδια Τομεάρχης του ΣΥΡΙΖΑ 
κυρία Αχτσιόγλου και έβγαλε ανακοίνωση και αναδείχθηκε σε αρκετές εφημερίδες 
πρωτοσέλιδο το θέμα -είναι σοβαρό θέμα, είναι δεκάδες χιλιάδες- ήρθατε εδώ 
άρον-άρον πάλι στα κρυφά να φέρετε απλά μία τροπολογία δεκαπέντε ημερών, 
προκειμένου να προλάβουν αυτοί οι άνθρωποι να μπουν σε μία πλατφόρμα, που 
τους ζητάνε ένα κάρο πράγματα για να μπουν στις επόμενες δεκαπέντε μέρες. 

Νομίζω ότι αυτό είναι πάρα πολύ σοβαρό θέμα και θα ήθελα στην τριτομιλία σας 
να δώσετε κάποιες εξηγήσεις γι’ αυτό. Διότι δεν μπορεί σε συνθήκες διάλυσης της 
οικονομίας να μην δίνεις ασπίδα προστασίας σε αυτούς τους ανθρώπους που στα 
συσσωρευμένα χρέη τους βλέπουν τώρα και τα χρέη του κορωνοϊού. Απαιτούμε να 
σταματήσετε αυτήν την απαράδεκτη μεθόδευση. 

Και επειδή μας είπατε ότι δεν καταθέτουμε προτάσεις -προφανώς δεν τις ακούτε-, 
θέλω να σας επαναλάβω τρεις προτάσεις, κρίσιμες, που αφορούν την οικονομία και 
ιδιαίτερα την επιχειρηματικότητα.  

Η πρώτη αφορά τη μετατροπή της επιστρεπτέας ενίσχυσης σε μη επιστρεπτέα. Ουκ 
αν λάβοις παρά του μη έχοντος.  Συνομιλήστε με επαγγελματικές ενώσεις, με 
εμποροβιοτέχνες, με εμπορικούς συλλόγους, τους εκπροσώπους τους. Συνομιλήστε. 
Πολλοί από αυτούς ανήκουν στο κόμμα σας, θα σας πουν. 

Η δεύτερη και κρισιμότερη αφορά την προοπτική της μικρομεσαίας 
επιχειρηματικότητας στη χώρα, αν δεν θεωρείτε ότι είναι μια ευκαιρία να την 
εξοντώσετε. Προχωρήστε στη συνολική ρύθμιση του ιδιωτικού χρέους στα πρότυπα 
της ρύθμισης που κάναμε εμείς μόλις βγήκαμε από τα μνημόνια και αφορούσε τα 
ασφαλιστικά ταμεία και την κάναμε για τους επιχειρηματίες, τις μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις και τους αυτοαπασχολούμενους. Προέβλεπε εκατόν είκοσι δόσεις και 
μερική διαγραφή της βασικής οφειλής. Θεσμοθετήστε την κάλυψη των 
ασφαλιστικών εισφορών για τη διατήρηση των θέσεων και σχέσεων εργασίας και 
για την περίοδο μετά την άρση του lockdown.  

Και αποσύρετε επιτέλους αυτόν τον πτωχευτικό νόμο, αντί να του δίνετε διαρκείς 
παρατάσεις, διότι όσο διαρκεί -και θα διαρκέσει αρκετούς μήνες, ίσως και χρόνια- η 
οικονομική κρίση, θα είναι η «ταφόπλακα» για τη μικρομεσαία επιχειρηματικότητα.  

Ακούστε, λοιπόν, αυτές τις θέσεις και τις προτάσεις, διότι θα τις βρείτε ούτως ή 
άλλως μπροστά σας. 

Δύο εκτός ύλης παρατηρήσεις θα κάνω και κλείνω. Η αξιοπιστία, κύριε Μητσοτάκη, 
είναι κρίσιμο θέμα. Αυτό είναι το πρόβλημα και όχι ότι δεν έχετε ακριβά πρόστιμα. 
Αλλά την αξιοπιστία σας ως πολιτικός, εσείς και η παράταξή σας, δεν την έχετε 
χάσει μόνο μέσα από τη διαχείριση της πανδημίας. 



Είδα χθες την πολύ ενδιαφέρουσα συνάντησή σας με τον υπουργό Εξωτερικών της 
Βόρειας Μακεδονίας. Δεν τολμήσατε ούτε καν να αναφέρετε το όνομα της χώρας 
στην προηγούμενη συνεδρίαση εδώ στη Βουλή και από τον εκνευρισμό σας 
καταφερθήκατε με άστοχους χαρακτηρισμούς στον Βουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ τον κ. 
Φίλη. 

Χθες, λοιπόν, είπατε ότι είναι ανάγκη η πλήρης εφαρμογή της Συμφωνίας των 
Πρεσπών και μπράβο σας. Σας θυμίζω ότι στις 25/1/2019 σ’ αυτήν εδώ την 
Αίθουσα, από αυτό εδώ το Βήμα ως Αρχηγός της Αντιπολίτευσης δηλώνατε: «Η 
Συμφωνία των Πρεσπών αποτελεί εθνική ήττα. Έχει ήδη ακυρωθεί στη συνείδηση 
του λαού. Είναι ένα εθνικό λάθος που προσβάλλει την αλήθεια και την ιστορία της 
πατρίδας μας». Χθες εσείς είπατε αυτά και ο υπουργός των Εξωτερικών έκανε ένα 
πολύ ενδιαφέρον tweet, ο κ. Δένδιας, ο οποίος έγραψε: «Αυτό που είναι ξεκάθαρο 
στη Συμφωνία των Πρεσπών είναι η σαφήνεια για το τι έχει συμβεί στην 
αρχαιότητα. Οι συμπατριώτες σας -αναφέρεται στους πολίτες της Βόρειας 
Μακεδονίας- δεν ήταν στην εκστρατεία του Μεγάλου Αλεξάνδρου». 

Όταν, όμως, εμείς εδώ επί μήνες υπερασπιζόμασταν την αλήθεια, διότι λέγαμε ότι 
εθνικό είναι το αληθές και λέγαμε ότι αυτή η Συμφωνία εξασφαλίζει την αρχαία 
πολιτισμική κληρονομιά της Ελληνικής Μακεδονίας μας λέγατε ψεύτες. Σήμερα 
σπεύδετε με πόδια και χέρια να εφαρμοστεί αυτή η Συμφωνία. Καλά κάνετε!  

Από αυτό εδώ το βήμα σας είχα πει κάτι: Η ιστορία τιμά αυτούς που τη γράφουν, 
όχι αυτούς που σέρνονται πίσω της. 


